

古蹟辦導賞團 今起可網上報名

虎豹別墅周五重開 「富商遊戲室」曝光

新聞熱話

一級歷史建築、位於大坑半山的虎豹別墅是不少港人的集體回憶。項目去年底完成活化歷史建築夥伴計劃任務後，歷時約半年復修，將於本周五（9日）起，重新開放，以導賞團形式讓公眾免費參觀。

市民除了可在花園重見「十殿閻羅」的圖畫，更可一睹大宅內部精美的裝修和傢俬，當中有首度開放富商胡文虎當年與友人相聚的遊戲室。有興趣的市民可於今天上午10時起至古蹟辦網頁預約參觀。

大公報記者 邵穎

多處融入萬金油老虎標誌

走近虎豹別墅，便能感受到濃厚的中西合璧風情，別墅裏外不少地方都融入了創建人「萬金油大王」胡文虎標誌性的「老虎」元素——在別墅大坑道入口，便可看到胡氏家族萬金油的標誌性老虎雕像，在靠近升降機附近，還能見到萬金油老虎長機、老虎先生雕塑等。萬金油花園的噴水池雖為西式噴泉，但配有抱着魚的中式小童擺設；起居室天花板除了有西式水晶燈，亦畫有寓意吉祥的雲和蝙蝠，融合中西美學元素。

大宅各層則保留有不少原汁原味的擺設和傢俬，踏進一樓門口，首先就會經過一個傳菜通道，俗稱「妹仔梯」，是以前工人遞菜的地方；別墅內部分水泥階梯和水磨石樓梯亦有保留下來；大門的門口為月洞門設計，門上彩繪玻璃的老虎圖案栩栩如生。



掃一掃 有片睇

▲虎豹別墅歷經半年修復後，本周五起重新向公眾開放，市民可在網上預約參觀。

大公報記者何嘉駿攝

首度開放的遊戲室，放置舊有的傢俬及胡文虎畫像。此前大熱的港產片《毒舌大狀》曾在別墅2樓中廳取景，屆時參觀者可現場感受片中董大狀與金大狀對戲的場景。

古蹟辦教育活動組二級助理館長雷詩雅表示，導賞員會帶領市民參觀別墅的私人花園及大部分室內空間，陳列大宅部分原裝傢俬，並介紹其歷史、中西合璧建築特色和文物價值，務求讓市民可更全面認識別墅，導賞時長約為1.5小時。

視乎反應增加導賞團名額

雷詩雅續指，首階段導賞團逢周五至周日及公眾假期以粵語進行，每日4節，每節名額24人，名額先到先得。當局接管別墅後，已修復外牆和油漆剝落位置，並增設新展板和更新展品；但別墅內仍有少量修復工作有待完成，將會視乎反應，再考慮是否平日加開導賞團及增加預約名額。

發展局回覆《大公報》查詢時表示，公眾導賞團是由發展局古物古蹟辦事處負責，有關開支由現有資源支付。政府正為虎豹別墅制定未來的使用方案，會適時公布詳情。

▲市民有機會走進虎豹別墅，感受內裏中西合璧的建築風格，以及探秘昔日富豪生活。

大公報記者何嘉駿攝

●預約平台：古物古蹟辦事處網頁

●開放日期：逢星期五、六、日及公眾假期舉辦（農曆年初一至三除外）

●導賞團安排：

粵語導賞

每日四團，每團24人，名額先到先得

參加者必須網上報名，不設現場報名

參加者入場時須出示確認電郵

參加者不得在參觀期間飲食（飲水及服用藥品除外）及吸煙，禁止使用無人機航拍或腳架拍照及錄影

資料來源：發展局、古物古蹟辦事處

虎豹別墅導賞團申請須知及參觀規則

虎豹別墅亮點一覽



彩繪玻璃

起居室西北面的月洞門兩側的半月彎彩繪玻璃在多年前已損毀，後重新配置。新的彩繪玻璃設計受原來的設計啟發，並加上現代物料，彩繪玻璃門窗更為堅固穩妥。



遊戲室

胡文虎喜歡遊戲、交談、欣賞音樂、愛聽故事，也愛講故事。客人到訪都會帶來小禮物，大部分的禮物都會放在遊戲室內。



噴泉水景

虎豹別墅的私人花園有兩處水景，位於花園中心位置的噴泉，屬西式風格。



天花板圖畫

中西合璧，除了有西式水晶燈，亦畫有代表如意吉祥的雲，以象徵福氣的蝙蝠。



二樓中廳

電影《毒舌大狀》中，金大狀與董大狀的對手戲就是在此裏取景，參觀者可親身體驗片中場景。



老虎塑像

虎豹別墅不少地方都可見到老虎元素，包括在靠近升降機附近，便可見到老虎先生雕塑。



浮雕裝飾

胡文虎篤信佛教，別墅內有多處佛教故事浮雕等裝飾。

「十八層地獄」消失了

特稿

屹立大坑半山約88年的虎豹別墅，是不少老香港人的珍貴回憶。小時候住在銅鑼灣的我，假日的遊樂勝地，除了維園，就是虎豹別墅，幾乎每隔兩、三個月，長輩就會帶我和弟弟妹妹到此一遊，當作行山。

虎豹別墅毗連萬金油花園，當年花園大部分開放，標誌是七層高的白塔。塔樓取名「虎塔」，名字由來毋須多問，記得初期是開放的，後來因為安全理由，只能在塔下「打卡」，不能爬上塔上遠眺維港兩岸美景，有點可惜！虎塔下有很多浮雕壁畫，不少都很嚇人，當中以「十八層地獄」最驚嚇，繪畫了「十殿閻羅」，有次跟着表兄一起去，他還指着「鉤腳筋」的嚇人畫面，繪影繪聲講鬼古，嚇得我連夜發噩夢。這一幅發人深省的浮雕

早已拆卸了！

樓高四層的虎豹別墅大宅，建築十分氣派，正門設計成彎月形，門上有彩繪鑲嵌玻璃（見圖），色彩繽紛悅目，教我留下深刻印象。這是我首次見到彩繪玻璃，後來遊歷歐洲，不少教堂的窗戶都是類型的彩繪，令我憶起這道「虎門」。

記得當年表伯是攝影迷，我被安排當小模特，在虎豹別墅拍了一輯「寫真」。今日別墅重開，我會帶着孩子去「打卡」，順道講講爸爸的童年故事。 大公報記者陳正



政府力保別墅 萬金油花園變豪宅

話你知

虎豹別墅由「萬金油大王」胡文虎興建。胡文虎在1931年斥資1600萬元，購入港島大坑道一幅面積約9.3萬平方呎的地皮，先後興建了虎豹別墅、虎塔和萬金油花園。由於當時香港沒有公園或公共遊樂設施讓華人享用，胡文虎便免費開放萬金油花園供市民遊覽，並宣傳其產品。他希望利用公園內描述中國傳統神話的

雕塑及壁畫，向參觀者宣揚中華文化。胡文虎去世後，虎豹別墅及萬金油花園由虎豹國際有限公司接管。1978年，該公司將虎豹別墅後山的一片土地出售，以興建住宅。

2000年，虎豹別墅及萬金油花園亦賣給發展商。政府為了保留虎豹別墅，遂與發展商磋商並達成協議，保留虎豹別墅及其私人花園，前萬金油花園則改

建為住宅樓宇，而虎豹別墅連私人花園於2001年交予政府。

虎豹別墅於2009年獲評為一級歷史建築，及後成為政府第三期活化歷史建築夥伴計劃項目，交由非牟利機構虎豹音樂基金有限公司作管理，活化為虎豹樂園，2019年4月開始以音樂學院營運，直至2022年12月1日交還政府。



特首政策組專家組 下周首次會議



▶特首政策組專家組將於16日在政府總部舉行首次會議。

【大公報訊】特區政府上周宣布成立56人特首政策組專家組。據悉，專家組將於本月16日在政府總部舉行首次會議，三個專家組將分別舉行全體會議，討論主題涉及「香港實現高質量發展，發揮香港「一國兩制」賦予背靠祖國聯通國際的優勢」。專家組亦會透過五大研究溝通機制

為政府建言獻策。

「專員」機制加強互動溝通

據了解，專家組除了分組開會討論外，還設有不同研究溝通機制，包括「專員」機制，由特首政策組內的資深研究員與專家組成員互動溝通；恆常研究小組交流機制，特首政策組會就施政

方針、圍繞特首所指派的四方面工作等，與相關範疇的專家深入交流；研究成果對接機制，因應需要就專家組成員的研究成果深入討論，吸納專家組成員的智慧；此外，部分專家組成員亦會應邀成為外部評審員，就特首政策組負責管理的兩項資助計劃提供意見。由於特首政策組的研究

屬內部研究，故專家組成員均須遵守保密機制。

政府在上月底公布特首政策組專家組的成員名單，共有56名成員，任期一年，即時生效，至明年5月29日。專家組分為三個組別，分別為經濟發展專家組、社會發展專家組及研究策略專家組。